

海口持续巩固提升生态环境质量，坚决打赢污染防治攻坚战 天更蓝 地更绿 水更清

省第八次党代会报告提到，青山绿水、碧海蓝天是海南自由贸易港最强的优势和最大的本钱。

近两年来，海口市围绕打赢污染防治攻坚战，持续巩固提升生态环境质量，污染防治成效显著，生态环境质量继续保持全国第一，为扎实推进国家生态文明试验区建设助力，让天更蓝、地更绿、水更清，生态环境再上台阶。



水清岸绿的美舍河凤翔湿地公园。 方山 摄

大气治理，让天更蓝

日前，海口市生态环境局2022年第一次新闻通气会发布一组数据：截至5月31日，海口市空气质量较去年同期大幅改善，优良率100%，优级天数比例80.1%，综合指数1.91，在全国168个重点城市中排名第一。

“海口的细颗粒物、二氧化氮、可吸入颗粒物等主要污染物排放浓度再创新低，海口环境空气质量继续保持全国领先。”海口市生态环境局大气科负责人介绍，近两年来，海口扎实推进蓝天保卫战，管控烟花爆竹禁燃禁放；利用移动式车载大气监测仪、卫星遥感识别裸土、激光雷达扫描颗粒物高值区域、无人机高空航拍等技术手段，强化扬尘污染防治。同时，多措并举推进禁止桔

秆（农林废弃物）、垃圾露天焚烧管控、宣传工作，建立秸秆综合利用收储运体系，布局秸秆综合利用产业等，为持续改善生态环境质量打下良好基础。

对于空气质量的改善，市民感受最深。在海口凤翔湿地公园，市民在蓝天白云下散步游玩。6月1日清晨，家住海口市琼山区香榭花园的陈鸿斌像往常一样，约上三两个好友在健走。“海口的天总是蓝蓝的，空气清新，市内又建了很多公园、广场，大家能在这样的环境下锻炼真是一种享受。”陈鸿斌说。

“六水共治”，让水更清

从空中俯瞰海口河湖，一条条“绿缎带”、一块块“翠玉”被摘掉了水浮莲“面罩”，渐次露出真容。水体清澈，鱼

虾欢腾。

数据显示，2021年，海口城市集中式饮用水源地水质达标率100%，城镇内河（湖）省考核断面水质达标率93.1%。纳入国家海洋督察考核的21条入海河流水质达标率100%，近岸海域水质优良点位比例100%。

海口扎实推进碧水保卫战，实施陆海统筹治理。在陆地水域治理上，去年海口签订《南渡江流域上下游横向生态保护补偿协议（海口-澄迈）》，积极协调上下游市县开展跨界水体共管共治工作；今年海口进一步攻坚克难，加快实施“六水共治”，正在谋划36大类190个子项目，计划总投资402.66亿元，建成长堤、滨江西等7座污水处理设施，增加污水处理能力15.75万吨/天。同时，积极申报国家

农村黑臭水体治理试点。

在海洋治理上，海口全面推行湾长制，深入推进入海污染源整治、海湾管护整治，打造“透绿见蓝、透光见海、透水见鱼”湾美物丰、民乐宜居的蓝色海湾。2021年，海口在完成中央环保督察和国务院海洋督察整改任务过程中，集中攻坚，率先完成全国首例拆岛工程——葫芦岛拆除。

禁塑组合拳，让地更绿

绿色生活方式正成为海口的新时尚。近日，海口市琼山区红旗镇本立村的林玉妹用塑料瓶子，在家门口的垃圾分类积分兑换点兑换充值了655.5分，加上原有的积分，成功兑换了一袋5公斤装的大米。

随着垃圾分类工作的持续推进，海口垃圾分类回收利用率得到有效提高，减量化效果显著，全市垃圾分类氛围浓厚，市民群众逐步养成环保绿色生活习惯。

与此同时，海口持续打好禁塑组合拳。一方面，海口深入开展联合执法行动，形成高压严打态势，对销售、运输、储存和使用一次性不可降解塑料制品等违法行为依法进行查处；另一方面，海口市加大资金政策扶持，加快推进全生物降解材料产品生产研发和加大产业招商引资力度，发展降解新材料产业。

海口率先在主城区40家农贸市场全面普及使用全生物降解塑料袋，实现农贸市场集中采购全覆盖，涉塑执法检查和办案数量居全省首位。目前，全市全生物降解改性材料及制品生产企业14家，其中11家已投产，在建3家，计划年产能6.9万吨。海口国家高新区将云龙产业园作为全生物降解塑料等禁塑替代品新材料产业的集聚发展区，重点承接禁塑替代品企业招商落地。

一组组数据，一个个项目，是海口在生态文明建设“绿色答卷”上写下的答案。

“下一步，我们将全面贯彻落实省第八次党代会精神，扎实推动中央环保督察和国务院海洋督察发现问题整改，持续深入打好污染防治攻坚战，努力在推进国家生态文明试验区建设上走在前列、当好表率。”海口市生态环境局相关负责人表示，将持续擦亮海口生态底色，打造“最公平的公共产品”“最普惠的民生福祉”。

（撰文/晓艳）

只此青绿看海南

三亚奋力打造生态文明建设标杆 绘就生态保护画卷 夯实绿色发展根基

激发创新动能 健全制度体系

生态环境保护是功在当代、利在千秋的事业。三亚坚持高位推动，市委、市政府主要负责同志一线推动生态环境治理和保护工作，市委常委会会议、市政府常务会议定期研究生态环境工作，全市各级各部门形成群策群力、决战决胜的攻坚态势。

“创新是事业发展的不竭动力，三亚市生态环境局在科学思想的指引下，立足目标和要求，在推进工作机制和方式方法创新方面不断探索，把生态环境保护工作向纵深推进。”谷广烨说。

把生态文明建设制度集成创新摆在突出位置。2021年，三亚以制度建设年为契机，印发实施《三亚市推进生态文明建设领导机构和工作机制》《三亚市各级党委、政府及有关部门生态环境保护工作职责规定》《三亚市生态文明建设考核办法（试行）》等文件，进一步完善该市生态文明建设体制机制。

三亚在全省率先以市委层面设立生态文明建设委员会，下设9个生态文明建设委员会专项小组，统筹推进生态文明体制改革、国家生态文明试验区建设、生态文明领域制度集成创新、生态环境领域重大风险防范化解等重点工作，自上而下推进三亚市生态文明建设各项工作落实。

去年，三亚印发实施《三亚市大气污染研判工作机制》《三亚市污染天气应急响应和联动机制》，标志着三亚在大气污染防治精细化、科学化管理方面迈出了新的步伐。“我们建立起从前端监测发现、分析研判到末端预警响应的大气污染防治全链条工作机制，可以及



空中俯瞰三亚白鹭公园及附近水体，水清岸绿美景映入眼帘。 武昊 摄

时评估工作成效，启动应急响应，采取防治措施。”三亚市生态环境局有关负责人说。

创新方式方法，不断提升生态环境治理能力。该市以赤田水库生态补偿为试点，推动三亚、保亭两地成立联合整治指挥部，设立生态补偿机制创新试点工作组，签订《2021年赤田水库流域上下游横向生态补偿协议》，制定目标和原则，传导工作压力，压实工作责任，为全省创新生态补偿机制进行重要探索。

出实招强整治 百姓收获幸福

热爱跑步的市民周浩伟沿着城市绿道慢跑时，经常用手机记录三亚的蓝天白云和椰风海韵，并分享在朋友圈，引来不少朋友的点赞。他说：“生态环境越来越好，生活的幸福感也越强。”

环境就是民生，青山就是美丽，蓝

天也是幸福。三亚切实把生态环境保护“实事”办成人民满意的“好事”，让人民群众在生态环境保护中享有更多的获得感、幸福感、安全感。

强化污染防治，提升环境质量。该市坚决打赢蓝天保卫战，着力打好碧水保卫战，扎实推进净土保卫战，集中攻克老百姓身边的突出生态环境问题，让老百姓实实在在感受到生态环境质量改善。

三亚市生态环境局通过扬尘综合治理、秸秆焚烧管控、严控烟花爆竹燃放、污染气体排放管控等方式，精准、科学治污，不断改善空气质量。治污效果如何，数字最为直观。2021年，三亚空气质量优良天数比例为100%，其中优级天数比例为86.6%，优于全省市县平均值3.5个百分点。

三亚通过强化组织领导、加强顶层设计、精准施治、监督考核等途径，系统推进“六水共治”的水环境治理思路，创新供水、污水、雨水、再生水的建管模

践行绿色发展 守护地球家园

绿色发展是构建高质量现代化经济体系的必然要求，是解决污染问题的根本之策。近年来，三亚认真贯彻落实绿色发展的新理念、新思想和新战略，一系列绿色项目有效助力当地可持续发展。

作为全国首批“11+5”个“无废城市”建设试点城市之一，三亚在探索绿色生活和消费方式，构建生态文明的旅游文化，打造“无废城市”建设试点工作上取得了积极成效，塑料污染综合治理、旅游行业“无废”理念传播、循环经济产业园建设等模式被生态环境部推选为经典案例。

该市印发了《三亚市“无废城市”建设实施方案（2021—2025年）》，方案整体延续试点期间形成的特色和亮点，形成“1个定位、2大特色、3个维度、4项原则”整体思路，提出5大任务和120条项目库。

科学践行绿色发展，有序推进碳达峰碳中和。该市制定《三亚市低碳园区示范点创建评价标准（试行）》《三亚市低碳社区示范点创建评价标准（试行）》等，为创建低碳示范点指明方向；选择蜈支洲岛创建零碳排放示范点，推进三亚崖州湾科技城建设低碳园区。

构建现代能源体系，统筹推进碳达峰碳中和。积极推广新能源汽车，截至2021年，三亚累计推广新能源汽车28117辆；积极推进太阳能光伏/光热应用，太阳能光伏发电量从2016年的4万千瓦时大幅增长到2020年的8460.83万千瓦时，2021年完成8.6MW光伏发电并网工作。

（本版策划 撰文/严政）